

## РЕЦЕНЗИЯ

**на выпускную квалификационную работу обучающегося  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»  
Боескорова Владислава Геннадьевича  
по теме «Особенности привлечения к юридической ответственности за  
правонарушения в сфере недропользования»**

Тема выпускной квалификационной работы посвящена одной из наиболее актуальных проблем экологического права, и, безусловно, представляет собой интерес не только с научной, но и с практической точки зрения. Уровень правонарушений в сфере недропользования в нашей стране достаточно высок; нерешенных проблем, возникающих, в частности, в связи с несовершенством законодательства и правоприменительной практики, латентностью совершаемых правонарушений, много, и одним из средств борьбы с увеличением количества правонарушений является повышение эффективности юридической ответственности. В связи с этим выпускная квалификационная работа Боескорова В.Г. представляется весьма актуальной и важной.

Автор верно сформулировал цели и задачи исследования. Грамотно и логично составил план работы, он полностью согласуется с заявленной темой и поставленными исследовательскими задачами.

Содержание работы соответствует теме и плану. Автору удалось раскрыть все главные аспекты данной проблемы: исследована сущность юридической ответственности за правонарушения в сфере недропользования, выявлены ее основные признаки, обусловленные спецификой недр и недропользования; рассмотрена классификация правонарушений в сфере недропользования, определены их характерные признаки; раскрыта проблема разграничения компетенции государственных органов экологического надзора в сфере недропользования; дана общая характеристика видов правонарушений в области недропользования и провести анализ их классификации; выявлены проблемы применения видов ответственности к

недропользователям за совершение преступлений, административных проступков в сфере недропользования; проведен анализ возникающих на практике проблем возмещения вреда, причиненного нарушением законодательства о недрах, при привлечении недропользователей к гражданско-правовой ответственности; предложены рекомендации по совершенствованию законодательства, предусматривающего основания, порядок и условия применения юридической ответственности в сфере недропользования.

Юридическая ответственность за правонарушения в сфере недропользования – это комплексный правовой институт, так как он регулируется не только нормами экологического, природоресурсного, но и уголовного, гражданского и административного права. В связи с этим стоит отметить, что автор сумел полно и системно рассмотреть все положения действующего законодательства по заявленной проблеме. При исследовании в достаточном объеме были изучены современные научные материалы.

Несомненным достоинством работы является широкое использование материалов правоприменительной практики, которые подкрепляют выводы автора. В частности, опираясь на них, автор делает выводы о том, что существует много проблем в данной сфере правового регулирования, в частности, связанных с наличием конкурирующих составов уголовных преступлений и административных проступков, неточностями в их правовых конструкциях, противоречиями и несогласованностью с правовыми нормами законодательства о недрах, терминологическими несоответствиями.

Автором указывается на наличие и других нерешенных вопросов в указанной сфере (например, проблема подмены органами прокуратуры полномочий по надзору отнесенным к специализированным надзорным органам, проблема низкой компетенции органов юстиции, в задачу которых входит надзор за экологическим законодательством), дается их оценка, и предлагаются пути совершенствования законодательства в данной сфере. Выводы носят самостоятельный характер, аргументированы, обоснованы.



Кроме того, к достоинствам работы следует отнести четкий, понятный стиль изложения, оправданную и законченную аргументацию выдвинутых тезисов. Выпускная квалификационная работа написана научным языком, содержит сноски на использованные при ее написании источники, является доступной по изложению. Оформление выпускной квалификационной работы осуществлено в соответствии с предъявленными требованиями.

В целом, стоит отметить, что работа является творческим, самостоятельным, законченным исследованием, выполнена на хорошем уровне и заслуживает положительной оценки.

Рецензент:

доцент кафедры земельного  
и экологического права ФГБОУ ВО  
«Саратовская государственная  
юридическая академия», к.ю.н., доцент



Е.Н. Абанина

18 мая 2017 г.







